
СЕКЦІЯ 5 

Актуальні питання 

ветеринарної медицини 

SECTION 5 

Topical issues 

of veterinary medicine 

 

343 

Приліпко Тетяна 
д-р с.-г. наук, професор 

Подільський державний аграрно-технічний університет 

Кам'янець-Подільський, Україна 

Букалова Наталія 
Канд. вет. наук 

Богатко Надія 

канд. вет. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

Біла Церква, Україна 

 

ОЦІНКА ЕКОЛОГІЧНИХ КРИТЕРІЇВ НАЦІОНАЛЬНИХ СТАНДАРТІВ  

НА ПРОДУКТИ ХАРЧУВАННЯ 

 
В нашій державі розпочалася гармонізація національного законодавства України 

щодо вимог якості та безпечності продовольчої сировини та харчових продуктів у 

відповідності до міжнародних вимог, що забезпечить виробництво безпечної харчової 

продукції. [2, 3]. При розробці національних стандартів на продукти харчування 

необхідно керуватися переліком документів з оцінки відповідності продукції вимогам 

нормативно-правовим документам: Угода з технічних бар’єрів в торгівлі Світової 

організації (від 15.04.1994 р.); Закон України «Про стандарти, технічні регламенти та 

процедури оцінки відповідності»; Постанова Кабінету Міністрів України від 5 серпня 

2009 р. №828 «Про затвердження Державної цільової економічної програми розвитку 

внутрішнього ринку» [1, 4].  

Під час розроблення національних стандартів на продукти харчування необхідно 

визначити можливі впливи на навколишнє середовище, що пов’язані з екологічними 

аспектами цієї продукції на різних стадіях її життєвого циклу. Впливи харчової продукції 

на навколишнє середовище характеризується інтенсивністю тривалістю та масштабом дії 

[2]. Для ідентифікації, прогнозування та оцінювання інтенсивності, тривалості та 

масштабу дії потенційно можливих впливів продукції на навколишнє середовище 

необхідно виявляти та ідентифікувати притаманні цій продукції екологічні аспекти і 

причинно-наслідкові зв’язки між окремими екологічними аспектами та відповідними 

змінами в навколишньому середовищі. Екологічне маркування харчової продукції 

повинно відповідати вимогам ДСТУ ISO 14020 та ДСТУ ISO 14021 [2, 4] Тому метою 

роботи було проаналізувати екологічні вимоги до національних стандартів на харчову 

продукцію, що виробляється в Україні. 

Екологічні вимоги до харчових продуктів треба встановлювати з урахуванням: 

умов використовування продукції за її призначенням; експлуатаційних характеристик; 

впливів входів і виходів стадій життєвого циклу продукції на навколишнє середовище та 

на раціональне використання природних ресурсів; взаємозв’язків входів і виходів стадій 

життєвого циклу продукції: спроба необґрунтовано зменшити вплив входів і виходів на 

навколишнє середовище на одній із стадій її життєвого циклу може спричинити 

непередбачувані негативні впливи на інших стадіях життєвого циклу або змінити їх 

інтенсивність, тривалість і масштаб дії внаслідок взаємопов’язаності цих впливів; якості 

харчової продукції; вимог щодо безпечного поводження з відходами, а також вимог щодо 

відходів як вторинної сировини. 

Екологічні вимоги, внесені до національних стандартів на харчову продукцію, 

можуть впливати на: входи та виходи різних стадій життєвого циклу продукції; 
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можливість повторного використовування та переробки сировинних матеріалів, ре 

циклізації чи рекуперації; процеси поводження з відходами. 

До стратегій та методик поліпшення екологічних характеристик продукції 

відносяться: раціональне використання ресурсів; запобігання забруднюванню; 

розробляння харчової продукції з врахуванням екологічних аспектів. Контроль необхідно 

здійснювати за життєвим циклом харчової продукції, а саме: придбання сировини, її 

транспортування, переробкою, повторним використанням та видаленням відходів. Також 

необхідно контролювати вплив виходів стадій життєвого циклу продукції на навколишнє 

середовище: якість та безпечність продукції; отримання побічних продуктів; викиди в 

атмосферу, грунт; скиди у воду; фізичні фактори; вплив на біоту та інше. 

Необхідно при виробництві харчових продуктів враховувати впливи на 

навколишнє середовище і здоров’я людини: виснаження ресурсів; руйнування озонового 

шару; забруднювання повітря, водоймищ, ґрунту; зміни клімату та рельєфу; зміни біоти; 

зміни екологічних характеристик території.  

Екологічні вимоги, внесені до стандартів на харчову продукцію, повинні 

гарантувати: безпечність для навколишнього середовища на всіх стадіях життєвого циклу 

продукції; ощадливе використовування матеріально-сировинних та енергетичних 

ресурсів; екологічно безпечне поводження з відходами виробництва. 

Екологічні вимоги повинні бути узгоджені з вимогами чинного законодавства 

України у сфері охорони навколишнього природного середовища, охорони атмосферного 

повітря, поводження з відходами, санітарно-епідемічного благополуччя населення, а 

також з реальними умовами економічного розвитку країни, вимогами ринку та 

відповідати сучасному науково-технічному рівню. 

Екологічні вимоги повинні сприяти нововведенням, розроблянню і впровадженню 

новітніх методів і методик поліпшення екологічних характеристик продукції. У 

національних стандартах на продукцію, крім окремих випадків, коли поводження з такою 

продукцією пов’язане з особливою небезпекою для навколишнього середовища, треба 

уникати встановлення жорстких вимог щодо використовування конкретних сировини і 

матеріалів і застосованих технологій для збільшення можливостей використовування 

їхніх альтернативних аналогів і поліпшення екологічних характеристик продукції. 

Екологічні вимоги подають у вигляді чисельних і бальних показників. При цьому можна 

вказати граничні значення показника або чітко означені обмеження, Граничні значення 

показників треба встановлювати за критерієм максимально можливого зменшення 

небезпечного впливу продукції чи послуг на навколишнє середовище. Їх треба узгодити з 

нормативами у сфері поводження з відходами, охорони навколишнього природного 

середовища, санітарно-гігієнічними нормативами, які розробляє і вводить у дію 

центральний орган виконавчої влади з питань екології та природних ресурсів, інші 

органи державної влади відповідно до їх повноважень. 

Екологічні вимоги можуть бути виділені в окремий розділ стандарту на продукцію 

або в тексті стандарту на продукцію наводять посилання на відповідний 

природоохоронний нормативний документ, затверджений центральним органом 

виконавчої влади з питань екології та природних ресурсів чи іншими органами державної 

влади відповідно до їх повноважень. 

Екологічні вимоги повинні відповідати міжнародним та європейським вимогам до 

аналогічної харчової продукції, чинним в Україні. Національні стандарти на харчову 

продукцію, що містять екологічні вимоги, підлягають обов’язковій санітарно-гігієнічній 

експертизі. Відповідальність за відповідність стандарту чинним технічним регламентам і 

законодавчим актам у сфері охорони навколишнього природного середовища, 
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поводження з відходами, санітарного та епідемічного благополуччя населення, а також за 

його відповідний науково-технічний рівень покладено на розробників стандартів, 

організації та установи, які проводили їх експертизу, та на суб’єктів стандартизації, які 

схвалили та прийняли стандарт [3]. У разі затвердження національних стандартів на 

харчову продукцію, що містять екологічні вимоги, центральний орган виконавчої влади з 

питань технічного регулювання та споживчої політики відповідно до «Кодексу GATT 

щодо стандартів» через секретаріат GATT/WTO зобов’язаний: інформувати інші країни 

про харчову продукцію, щодо якої розроблено обов’язкові екологічні вимоги, коротко 

зазначивши мету і потребу їх розробляння; надати іншим країнам, а також зацікавленим 

особам відомості про доручення обов’язкових екологічних вимог і зазначити положення 

стандартів, які не відповідають міжнародним та європейським нормативним документам. 

Стандарти, у яких не враховано екологічні аспекти харчової продукції і (або) немає 

потрібних обов’язкових вимог щодо безпечності для навколишнього середовища або 

вони не відповідають установленим нормам, підлягають скасуванню. 

Щоб забезпечити можливість контролювати дотримування екологічних вимог, у 

стандартах на продукцію треба наводити методи контролювання або робити відповідні 

посилання. Методи контролювання та випробування продукції щодо її безпеки для життя 

і здоров’я населення повинні бути погоджені з центральним органом виконавчої влади з 

питань технічного регулювання та споживчої політики і головним державним санітарним 

лікарем України [9]. 

Засоби вимірювальної техніки, що їх використовують під час виконання робіт та 

заходів з нагляду за дотримуванням внесених до стандартів на продукцію екологічних 

вимог, підлягають державній метрологічній повірці, а відповідні методики виконання 

вимірювань – державній метрологічній атестації, які здійснюють органи Державної 

метрологічної служби. Нагляд за дотримуванням внесених до стандартів на продукцію 

екологічних вимог здійснюють спеціально уповноважені органи виконавчої влади з 

питань екології та природних ресурсів. 

Висновки. Обов’язковість внесення до стандартів на продукти харчування 

екологічних вимог визначають на підставі законодавства України про охорону 

навколишнього середовища, санітарно-гігієнічних вимог, переліків і класифікаторів 

найбільш поширених і небезпечних забруднювальних речовин і відходів. 
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